

செய்தி வெளியீடு

தமிழக அரசு மேல்நிலைப்பள்ளிகளில் பயிலும் வேளாண் தொழிற்பிரிவு மாணவர்களுக்கு நவீன தொழில்நுட்பத்தை கற்பித்து அவர்களை மேம்படுத்துவதற்காக வேளாண்துறை ஆசிரியர்களுக்கு அறிவு செறிவூட்டும் வேளாண் பயிற்சி மாண்புமிகு துணைத்தலைவர், மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக்குழு ( SDPC ) அவர்கள் தலைமையில் 19.02.2021 அன்று வலைதள காணொளி வாயிலாக பங்கு பெறும் வகையில் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது.

இப்பயிற்சி வாயிலாக வேளாண் தொழில் நுட்பத்தில் சமீபத்திய முன்னேற்றங்கள் மற்றும் புதிய எல்லைகளுக்கு ஏற்ப தமிழ்நாட்டின் அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் பணிபுரியும் வேளாண் பயிற்றுநர்களின் அறிவு நிலைகளை மேம்படுத்துவதே பயிற்சி திட்டத்தின் நோக்கம். இந்த பயிற்சி விவசாய மாணவர்களின் இன்றைய தேவை மற்றும் அவர்களின் படிப்பின் திறம் மேம்பாடு ஆகியவற்றை முன்னேற்றிடும்.

இப்பயிற்சியில் வரவேற்புரையாற்றி பேசிய மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக்குழு (SDPC ) உறுப்பினர் செயலாளர் திரு. அனில் மேஷ்ராம், கற்பித்தல் ஆசிரியர்களிடையே சமீபத்திய தொழில்நுட்ப விழிப்புணர்வைக் கொண்டு வருவதன் மூலமும் மாணவர்களிடையே விவசாயத் துறையில் கல்வியை மாற்றுவதற்கான அவசியத்தை பற்றி வலியுறுத்தினார்.

பள்ளி கல்வி இயக்குநர் டாக்டர் எஸ்.கண்ணப்ப இந்த பயிற்சித் திட்டம் சரியான நேரத்தில் வழங்கப்படுவதாகவும் இது வேளாண் தொழில்நுட்பத்தைப் பொறுத்தவரை பள்ளி வேளாண் பயிற்றுநர்களின் தொழில் நுட்ப அறிவு அளவை இது பெரிதும் மேம்படுத்தும் என தனது உரையில் குறிப்பிட்டார்.

மாண்புமிகு பள்ளி கல்வி மற்றும் இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டு அமைச்சர் திரு.கே. செங்கோட்டையன் தனது சிறப்பு உரையில் மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக் குழு மாண்புமிகு துணைத்தலைவர் மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக்குழு வழிகாட்டுதலின் கீழ் இதுபோன்ற தேவையினை அடிப்படையாகக் கொண்ட பயிற்சித் திட்டத்தை ஏற்பாடு செய்ததற்காக பாராட்டினார். விவசாயத்தில் பங்கெடுப்பதற்கும் வேலைவாய்ப்புக்காக நகர்ப்புறங்களுக்கு இடம் பெயர்வதைத் தவிர்ப்பதற்காக இளைஞர்களை அவர்களின் இடங்களில் சுயதொழில் செய்வதற்கும் இளைஞர்களின் முக்கியத்துவம் அறிந்து வழங்கும் பயிற்சியானது ஆசிரியர்களுக்கு கற்பிப்பதில் தேவையான நல்ல மாற்றித்தினை அளிக்கும் என குறிப்பிட்டார்.

மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக்குழுவின் மாண்புமிகு துணைத்தலைவர் திரு.சி.பொன்னையன் தனது தலைமை உரையில் இந்தியாவில் உள்ள மற்ற அனைத்து மாநிலங்களுக்கிடையில் மொத்த சேர்க்கை விகிதத்தில் (ஜி.இ.ஆர்) சிறப்பான மாநிலமாக உருவாக்க உதவிய பள்ளி கல்வித் துறையின் முயற்சிகளைப் பாராட்டினார். வேளாண் மாணவர்களுக்கு அறிவு வலுவூட்டல் இன்றைய தாராளமயமாக்கப்பட்ட பொருளாதாரத்தில் உலகளாவிய சந்தையுடன் போட்டியிட அவர்களுக்கு பெரிய உதவியாக விரும்பிய அறிவு மேம்பாடு, சுற்றுச்சூழல் நட்பு, சமுதாயத்திற்கு தேவையான நேர்மறை மாற்றத்தையும் எதிர்கால தலைமுறையினருக்கும் மேம்பட்ட வாழ்க்கைத் தரத்தையும் கொண்டு வரும் என்றார்.

தொடக்க விழாவில் மாநில அபிவிருத்தி கொள்கை கவுன்சில் கல்வி ஆராய்சி மற்றும் பயிற்சிக்கான கவுன்சில் (எஸ்.சி.இ.ஆர்.ஃ) தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகம் (டி.என்.ஏ.யூ) மற்றும் பள்ளிக் கல்வித்துறை சம்மந்தப்பட்ட உயர் அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

துணைத்தலைவர்

மாநில வளர்ச்சிக் கொள்கைக் குழு

**வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9**